



# DEBRECZEN

## POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP. A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:  
Nagyobb hirdetésre 10 kr.  
Kisobb hirdetésre 5 kr.  
Hirdetési díj a hirdetés első napján...  
Kéziratok vissza nem adandók.

### A védtörvény változtatásáról.

Tisza Kálmán az utolsó delegációnak hadügyi bizottsága előtt lelkes német beszédet mondott a közös hadügyminiszter javaslata mellett, mire a király másnap azt jegyezte meg: Der Tisza war wiederum sehr loyal. Ki ne érezné a finom gunyt?

Loyalisan lenni az émelvényesség Tisza jelszava a Jánosy-ügy lezárása után. A mint a zaidó-házasság megbuktatása után a mágánok kedvét keresi minden módon. A hatalom megtartása és kiéltése előtte a czél. A hatalmat elvehetik a hadsereg tulhatalmas döntő körei és elragadhatják a mágánok, a kik erősek Bécsben. — Tehát örökké örökké hódolni mind a kettőnek és kedvüket keresni.

A Jánosy-ügy lefolyása óta tapasztalhatjuk mindenki, hogy a hadsereg garázdább, főtisztjei kihívóbbak, követelésük tulzabb, mert az alkotmányos tényezők Magyarországon megtörtettek ez alkalomból, mire Ausztriában szükség nem volt, hisz ők még felsőházi is alig mernek a militarizmus ellen, Ausztriában a többséget olyan elemek alkotják, melyet egy udvari minisztérium hozott egy kalap alá és a Hofburgból kapott intés előtt az egész a porba kerül, mert miniszter és többség addig vannak, a míg a magas kegyelem lenniük engedi.

Hadsereg kérdésben ezen urak tudják és elfogadják, hogy a hadsereg csak pénzbeszerző intézet, s hogy a hadügyminiszter csak alkotmányos pénzt ismer, hanem alkotmányos ellenőrzés, szellem, igazgatás, elbánásról szó se legyen. Ezek az urak éppen alkalmasok egy új és a militarizmus minden igényeit szentesítő törvény megalkotására? nem elfogadására.

Olvassa meg bárki és meg fogja lelmi, hogy az 1868-ban alkotott magyar törvény mennyivel szabadabb szellemű az osztrák törvényénél, pedig egyező törvény volt az 1867. XII-ik törvényezikk feltétele. Mi azt képzeltük, hogy reánk a magyar törvény érvényes; megelégedtünk, hogy a közjogi felfogás és megállapodás há legyen a mi törvényünkben. A mi kibúvót a hadsereg és a császári udvar reakcionáriusai lerakni a magyarok ébersege miatt nem tudtak, azt mind az osztrák törvény szövegébe helyezték és aztán velünk szemben is alkalmazták — az osztrák törvény szavát, értelmét.

Az osztrák revidálni fogják a törvényt. Hogy? Minden alkotmányos jogunk a hadsereg irányában meg fog semmisülni. S uból el fogják mondani: der Tisza war wiederum sehr loyal!

Fő joga a parlamentnek, hogy a hadsereg létszámát ő állapítja meg, — hogy az unjenczot ő szavazza meg. A létszám minden tíz, az unjencz minden évben szavazzatik meg. Ha tetszik, nem szavazzák meg minden évben. Ilyesminek még lehetőséget sem akarják tűrni s a létszám megállapítását, az unjenczok megszavazását egyszerűen eltörölni szándékoznak. Jövőre a lakosság száma után százalékokban szednék az unjencz és azok tíz évi összege adja majd a létszámot. A százalék a törvényben lenne megállapítva és annak évenkénti unjenczosása csupán a törvény adminisztratív végrehajtása lenne.

A sorozás alá 20-dik éve betöltése után jönne és négy évig benttartható az ifju.

A perczent szerint 1.200.000 lenne 800.000 helyett a hadsereg létszáma. Mily toher lesz az, hogy két évvel később házasodhatik és élhet produktív munkának a nemzet virága. Napoleon husz évi háborúban merítette ki a francziák erejét, a miénk el lesz fogyasztva békében is, mert a népesség szaporodásában beálló csökkenés

20 esztendő mulva fog bosszút állani. Anyagi erőnk a felemelt létszám és ennek állandó keretei elszívni fogják a háboru előtt.

Az egyévi önkénteseken, szülőiken tészés szerinti bosszút állhatnak és életükből 3 évet, talán 4 évet is elfecsérelhetnek, ha a tiszt uraknak úgy tetszik. Az önkénynek kaput nyit az új törvény, mely azon önkénteseket, a kik a tiszt vizsgán elbuknak, 3 évi szolgálataira kötelezi. Régi szelleme a közös hadseregnek az intelligencia üldözése, most ennek is lesz gyakorló tere.

Ha emelik a drága hadsereg unjencz-jutalékának számát, mi marad az olesó honvédség számára? Egyenlő jó katonát képez ki a hadsereggel a honvédség, miért épen a drága katona képzését fejleszteni és az olesót nyomni el? Feloljen erre Fehérváry Géza báró, a közös hadseregbel áthozott magyar alkotmányos miniszter.

A magyar nemzet is rossz jövődöt sejtethet, mint Tiberius Grachus, mert az ő dicőségese hadi sisakjában is kigyó vert fészket, lerakta tojásait és ki is költötte már azokat.

Belföldi hírek. A regále megváltásának kérdésében megindultak az előtanácskozások a pénzügyminisztériumban, miután a megváltásnak főbb elvei, úgy látszik, az érdekeltek minisztériumok — hozzájárulásával már megállapították. A kormány azt tervezi, hogy mindenekelőtt külön törvényben mondhaték ki, hogy a magyar korona országainak területén az italmérségi jog gyakorlásának engedélyezése kizárólag az államot illeti, még pedig lehetőleg már a jövő év elejétől kezdve. Ettől függetlenül, külön törvényben szabályoztatnék a regále-tulajdonosok kárpótlása. Az egész akció, melyet a regále megváltásának végrehajtása követel, oly nagy és terjedelmes feladatot involvál, a minővel 1867 óta a kormány még nem állott szemben. A kormány azt reméli, hogy az új papírok által beszerzendő összegek elegendők lennének az államháztartás teljes rendezésig az összes deficit fedezésére. (?) Szeszgyártás a tanfolyam. — A magyar szesztermelők orsz. egyesülete által hirdettet szeszgyártási szaktanfolyam pénteken nyitott meg a fővárosban.

Kossuth Lajos névnapja. A központi magyar ifjusági egyesület Budapestén a Lajos napján rendezendő ünnep tiszteletbeli előkeve: Komjáthy Béla orsz. képviselőt s védnökeivé: Orbán Balázs báró és Eötvös Károly országos képviselőket választotta meg, kik közül az első a megnyitót s a második az ünnepi beszédet tartja. A hangverseny másóra igen gazdag lesz s a közreműködésre felkéri Blaha Lujzát, Palmay Ilkát, Ábrányiné, és Odry Lehel.

Császártalálkozás. Pétervár, jul. 20. III. Sándor czár és hó 18-án hallgatta meg Giers külügyminiszter utolsó jelentését II. Vilmos császárral való találkozására előtt. E hó 17-én Giers két órán át konferált Suvajlov berlini nagykövettel, a minek nagy jelentőséget tulajdonítanak. A császártalálkozás alkalmából szükségessé vált s a megüzán felmerülő intézkedéseket Voronov-Daskov, a császári ház minisztere vezeti, a ki ez okból megszakította szabadság idejét.

Pétervár, jul. 20. A tegnapi fogadtatásnál Kronstadtban óriási közönség volt jelen. A hajókat sok ezer kíváncsi lepte el és meg több néző volt a partokon és az egész ut mentén, a merre a császári yacht Peterhofba haladt. Peterhofban Vilmos császár fogadtatása rendkívül meleg és szíves volt.

Peterhof, jul. 20. Vilmos császár Henrik herczeggel és kisebb kísérettel ma délelőtti 10 órakor az „Alexandria” yachton Pétervárra hajózott. Bismarck Herbert szintén a kísérettel volt.

Pétervár, jul. 20. Tegnapi este orosz tengerészeti csapatok vacsorát rendeztek a német tengerészeti tiszték tiszteletére s a vacsora kölcsönös rokonszeny-nyilvánítások közt folyt le. Az orosz trónörökös gyengélkedése miatt az ünnepélyességek egy részén nem jelent meg.

Pétervár, jul. 10. Az összes orosz sajtó abbéli meggyőződését fejezi ki, hogy a két uralkodó tegnapi találkozásával a béke korszaka nyit meg és egyben azon reménynek is kifejezést ad, hogy Oroszország érdekei jelenben érvényre fognak jutni.

Krasnojé-Szelo, jul. 21. A mai diszszemlére kivonult 60% zászlóalj 51% lo-

vasszázad és 168 ágyu. A diszszemle után a császári pavilonban dejeuner volt, melyre a csapatparancsnokok is hivatalosak voltak. A dejeuner-n Sándor czár felköszöntötte Vilmos császárt, mire Vilmos császár orosz nyelven válaszolt. — Az ünnepély délután 2 órakor ért véget.

Krasnojé-Szelo, jul. 24. Midőn a csapatok elvonulásának megkezdődésénél Sándor czár saját csapatának élére állott és azt elvezette Vilmos császár előtt, Vilmos császár bekanyarodott a csapat menetvonalába, mire a czár köszönetet intett neki a trónörökös, mint a Preobraszenszki-erzed századosa, az ezred első századának élén haladt. — A többi nagyhurczek is rangszerinti beosztásban vettek részt az elvonulásban.

Köln, jul. 21. A Kölnische Zeitungnak jelentik Pétervárról: Vilmos császár levele, melylyel az orosz trónörökös az első vestfáliai S. sz. huszazredet tulajdonosává nevezi ki, a legszívesebb rokon hangon van tartva.

Pétervár, jul. 21. Mentől tovább tart Vilmos császár itt tartózkodása, annál kevesebb jelenthet felőle Az ünnepélyességek programm szerint folynak le s még a katonai ünnepek is viszonylag rejtve maradnak. — Erthető aggodalmak következtében a hangulat bizonyos tartózkodás jellegét viseli magán s ha mi történik, csak azért történik, ut aliquid fieri videatur. Az itteni nép, mert hozzá van szokva, szívesen lemond még rendkívüli látványosságok megtekintéséről is. Csoportosulás sehol sincs s a nép távol maradását sürű katonai kordon leplezi. Új előre látással! — éppen ezek miatt — úgy van összeállítva a program, hogy a császár utja többnyire vízen vezet Fényes kivételt kepezett a tegnapi esti krasnojései ünnepély, hol természetesen a környezet is minden elképzelhető biztosítékot nyújt. A tábor képe nagyszerű s a ki ez után akaraga magának képet alkotni az orosz hadseregről, el volna ragadtatva. — Azt mondják azonban, hogy Oroszországban ma is vannak még Potemkin-féle képek. — Vilmos császár elutasását kedden reggelre halasztották el.

Külföldi hírek. A szerb sinodus legutóbbi ülésén illetéktelennek jelentette ki magát Milán király válsági ügyére vonatkozólag s így ez most a rendes egyházi fórum első kerül eldöntés végett. Szófiából jelentik, hogy a tárgyalások a bellova-vakarelli vasut vonal ügyében, a porta és a bolgár kormány között, még mindig folynak. Don Carlos, a spanyol trónkövetelő, proklamációt bocsátott ki, melyben kijelenti, hogy Spanyolország jogra, rendre s szabadságra van szüksége s mindezt Don Carlostól várja. Ezért legközelebb ismét kardot fog ragadni. — A francziák a Lebel-fegyver a próbák alkalmával kitűnőnek bizonyult. 400 méter távolságra minden 200 lövésből 188 talált. Szak-körökben azt tartják, hogy Franciaország a Lebel-fegyverrel előnyben van az összes többi államok hadseregei felett. — Chicagóban a dinamit-összeesküvést fedezték fel, melynek élén egy Hronek Ferencz nevű cseh állott. A rendőrség több elfogatást eszközölt, az összeesküvők fejét is elfogta. Ferdinand bolgár fejedelem ellen erős támadást intéz a berlini Nordd. Allg. Ztg. a német hivatalos lap, mely a fejedelemnek Bulgáriában való — időzését „okkupáció”-nak nyilvánítja, mely ellentétben áll a berlini szövezzel. Betűszedők munkásságát a bukaresti betűszedők, kik nehéz munkájukért méltányos bért nem kapnak, az összes nyomdakban beszüntették a munkát, e miatt a lapok sem jelenhetnek meg rendesen. Tarifa-külbőségek. Az amerikai unió nagy előnyt biztosít a mezőgazdaságnak az olesó tarifa által. Így pl. Chicagótól New-Yorkig, tehát körülbelül 1500 kilométernyi utvonalon, a buza-szállítás métermázsánként 1 frt 80 krba kerül, míg Kolozsvártól Budapestig, a mi csekély távolság a fentemlített mellett, 1 frt 03 kr a magyar buza métermázsájának szállítási díja. Különös kérvény. A franczia kamarához Astie asszony kérvényt nyújtott be az iránt, hogy a nőknék ruházatuk megválasztása iránt teljes szabadság adassék. A bizottság azonban napirendre tért e kérvény felett.

Debreczen város adóssága. Debreczen, jul. 24. Mostanában nemcsak a helybeli lapok, hanem egyesek is foglalkozni látszanak ezzel s találgatják Debreczen város adósságait. Kétségtelenül az adott okot erre, hogy a jog és pénzügyi bizottság egy alkalommal hivatalosán megfellelőleg, felhívta a tanács figyelmét egy felől a rendszerességre, más felől az óvatosságra.

A fontos kérdés megvitatására örömet nyitunk tért. Bár hogy történt is, ott hol rendes évi zárszámadások készítettnek, ott hol minden évben polgármesteri jelentések nyomtatásba forognak közzé, legkisebb ok sincsen a találgatásra, mert mindenképp kitűnik, hogy Debreczen város adóssága ez év elején egymillió 812,671 frt 82 krt tett ki.

Idővesztegetés lenne itt azt taglálni, hogy ez a pénz mire vétetett fel? hová fordított? mindenkor, minden esetben a közgyűlés határozott, a belügyminiszter jóvá hagyta, tehát a tanácsnak nincsen e tekintetben semmi felelőssége.

Háládatosabbnak látszik, ha azzal foglalkozunk, mennyit szándékoznak felvételni? mennyiben van arra szükség? s minő befolyással lesz az a házi pénztára, illetve a polgárság zsebeire? Erre nézve különböző a vélemények, nemcsak a rohamos haladást javasolják, bármi nagy kölcsönök árán is, mert szerintük „a nagy Debreczen város melóssága” ezt meg követeli. Ezen rohamosan haladók közé — nagyon kevés kivétellel — vagy azok tartoznak, kik számot nem tudván venni, a ön meggőződésében élnek, hogy az ők által megterhelhetőes nélkül, minden kitelik a házi pénztárból, vagy olyanok, kiknek vagy megterhelhető vagyonuk nincsen, vagy jövedelmük időleges és így a város bármennyi terhet is veszen magára, reájuk abból vagy éppen semmi, vagy nagyon csekélyesség hárthatatik, tehát a mások zsebére menne a brüllörösz.

Mások éppen nem akarnak mozdulni, de csupán azért, mert a megterhelhetetlő felék. Vannak számosan, kik haladni akarnak, de kik minden alkalommal figyelembe veszik egyszersmind az anyagi erőt is, és ha látják a rohamos előhaladást vágyat, mely utóljára is az anyagi erőt emésztés fel, minden habozás nélkül kiáltják oda „lassan a tesslet!” Már most kinek van a három közül igazsága? Kétségtelenül igaz, hogy a mai előhaladott kulturális és gazdasági viszonyoknál fogva sokkal több követeltek egy királyi várostól, mint eddig; többször szinte kénszerítve van belemenni olyan kiadásokba, melyeket más-külömben az ő terhei volnának, fizeteti vele a törvényszék lakbért, anélkül, hogy a pénzáradásán kívül a városnak más beleszólási joga volna, épített vele iskolákat s azt nevezi „állami iskolának” melyben ő neveli ki a tanárokat; ő szabja meg a tanrendet, tankönyveket, a várossal adja a börtönöket és a büntetésekben befolyt pénz zsebre rakja! Ezen állami mizériákkal is számolni kell a városnak! De mind ezeken nem lehet csodálkozni, mert az állam nyakig levén eladósodva, egyfelől a rohamos haladás, más felől számtalan más ok miatt a mellett hogy minden garast közé igyekeznek kuporítani, más felől a saját terheit örömet hártja mások nyakába, kivált ha észre veszi, hogy annak elfogadására, a királyi városok még egymásra licitálnak is.

De hát észszerű e nekünk az államot követni, és éppen az adósság csinálásban? Hát nem elég és nem kielégítő példát nyújt nekünk éppen az állam? Hiszen ez csupán az eddigi terhek viselhetőségét, és a mindennapi megélhetésért kénytelen újabb, meg újabb adóval megterhelni az állam polgárait! Valjon ha Debreczen város oly rohamosan haladna az adósság csinálásban nem oda lenne e kénszerítve, hogy a lakosságot közgyűlési adóval kellene megterhelni? És annyi követelmények kielégítésénél, s a város melósságának — mire sokan apellálni szeretnek — oly előre tolasával — mintha az adósság nagyságától függne a város melóssága — a megadóztatásnál hol lenne a határ megvonva, ki tudná azt megmondani? Az orvosok a legszebb s legberendezettebb kórházat, a kereskedők, kiváló kereskedelmi akadémiát épíletet, az állam nagyszerű reáliskolát, s külön börtön helyiséget, a katonaság, mészárosok és bormérők millióit meghaladó értékes kaszárnyákat, a rendőrség vágóhidat, dologházat, a humanismus árvaházat, lelenck házat, a közegészségügy általános esatornázást, kövezést és vízöntést; a város maga, — hogy öszponosítsa most szetszört hivatalait, elég szerénységgel csupán egy emeletet kívánna még a mostani városhaza tetejére. És ki mondaná, hogy erre mindre egető szükség nem volna? De hol van reá a pénz? vagy vegyük fel kölcsön? s most már a sok adósság csinálással kössük meg a jövő nemzedék kezét úgy, hogy azok a mindig fejlődőbb viszonyok között is megkötött kézzel álljanak? S a mult adósság terhei alatt a stagnálásra legyenek kárhoztatva? ez, véleményem szerintrossza

alakult részvény-társaság  
PESTEN.  
usztus hó 12-én  
CZENBEN  
a fentnevezett társulat  
AZÁST  
delután 3 órakor a vásártéren fog  
megjenni.  
legjobb és legszebb  
y hátsó 16.  
10-ig tekintetes Nánasy Ferencz  
za) a lótenyésztési bizottmány  
az igazgatóság.

pontos szerkezetű, valamint könnyű járású  
orvetőgépeket  
jezole-obban szart  
MANN és RAUSCHENBACH  
magyar gazdasági gépyara  
sten külső vaczi út 7. szám alatt.  
megjegyzések bismatva.

Legjobb fény-máz világon  
ezen a  
ST. FERNOLENDT-féle  
Bécs,  
mely fáradság nélkül azonnal sötét-  
fekete fényt ad, a bőrt semmi módon  
nem támadja és azt tartóssá teszi.  
Kapható Osztrák-Magyarország  
valamennyi kereskedésében.  
A sok értéktelen utánzat  
mért a t. közönség kérietik caakis  
FERNOLENDT-féle gyártmányokat  
kérni és azokat csak akkor elfogadni,  
ha a t. lóvó védjeggyel és nevem-  
mel ST. FERNOLENDT-tel el van  
látva.

HAMBURG-AMERIKAI  
POSTAHÁJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT.  
Közvetlen német postagőzhajózás  
Hamburgból Newyorkba  
minden szerdán és vasárnapon.  
Hávreól Newyorkba  
minden kedden.  
Stettinből Newyorkba  
minden 14 nap alatt.  
Hamburgból Nyugatindiaiba  
havonként négyszer.  
Hamburgból Mexicóba  
havonként egyszer.  
A társaság postagőzhajói kitűnő ellátás mellett  
az hajószobákban mint a fedélközben  
helyezett utazóknak is a legpompásabb  
utazási alkalmatnyújtja.  
Étesítést nyújt a vezénylő megbi-  
zott Bécsben franzensring 24.  
Tapasztalt ügynökök nagy fizetés  
mellett kerestetnek.

számítás, ezzel lehet most rohamos haladást elérni, de később annival feltűnőbb, s nagyobb lenne a visszaesés.

Nagyon sok tervezet, és sok tennivaló áll Debreczen város hatósága előtt, de hiszem, hogy mind a javaslatnál, mind a végrehajtásnál nem tévesztendő szem elől a vagyoni erő mérvét sem, mert a hatóságnak éppen úgy tudnia kell azt, mint az egyeseknek, hogy senkinek sincsen oly keserves helyzete, mint egy elküldösödött uri családnak, s olyan csunya helyzete, mint egy eladósított királyi városnak, kitől és melytől a társadalom multjánál fogva bizonyos tulnyújtózkodást követel.

Haladjunk, mindég előre, haladjunk, de csak vagyonunkhoz, jövedelmünkhez mérten, így alhat meg Debreczen a helyes színvonalon, s ha ezt megtartja, mindég meg lesz képessége a haladásra, még akkor is, midőn más királyi városok lakosai nyögni fognak az adóterhek súlyai alatt, a honnan éppen ezen terhek miatt kiköltözni, s hozzáuk be-költözni óhajtanak.

A honvédelmi miniszter rendelete.

Az 1882-ik évi XXXIX ik törvényzikk 10-ik szakasza, valamint az 1873-ik évi XXXII törvényzikk értelmében fegyvergyakorlatokra kötelezett tartalékos tisztek és katonák, ugyintén szabadságot állományu honvédtisztek és honvédek f. évi fegyvergyakorlati tekintetében a következők tételnek közhírré és pedig:

I. A közös hadsereg kötelekésbe tartozó havidijasok és legénység fegyvergyakorlataira nézve: 1. A f. évi 1888-ik évben a fegyvergyakorlatokban való részvételre kötelezve vannak: a) az alább felsorolandó kivétel lelkkel általában az 1883-ik, 1881 ik és 1879-ik évi sorozási évfolyamokba tartozó tartalékos tisztek és az ugyanazon sorozási évfolyambeli tartalékos legénység; b) az egyévi önkéntesek sorából előléptetett azon tartalékos tisztek, vagy a legénységi állományba át lépett azon tartalékosok, a kiknek tartaléki szolgálati kötelezettsége a tényleges szolgálat megkezdésének hosszabb időre történt elhárítása folytán, hét évvel rövidebb időre terjed és a kik ennélfogva még több fegyvergyakorlatra kötelezettek, mint a velők ugyanazon sorozási évfolyamba tartozók; c) a tartalékos tiszteknek és a tartalékos legénységnek azon része, a mely az elmulasztott 1887-ik évi fegyvergyakorlatok után pótolni tartozik.

2. A fegyvergyakorlatra kötelezett tartalékos tiszteknek fegyvergyakorlata a f. évben 28 napig, a tartalékos legénység pedig 13 napig fog tartani. A gyalog és vadászcsoportokhoz tartozó legénység azon részének fegyvergyakorlati időtartama, a mely az őszi nagyobb fegyvergyakorlatokhoz fog bevonulni, később határozatik meg.

3. Az 1887-ik évben nyilvános tekintetből beszüntetett fegyvergyakorlatot az illető tartalékos legénység az idén köteles pótolni.

4. A jösefstadti 9-ik és a brünni 10-ik számú cs. és kir. hadtest parancsnoksághoz tartozó gyalog-ezredeknek és vadász-zászlóaljaknak azon legénysége, a mely az ismételő fegyverrel való begyakorlás céljából hét napi fegyvergyakorlatra beideztetett és ezen gyakorlatban tényleg részt is vett, a f. évben fegyvergyakorlatra már nem hivatik be, és a f. évi ellenőrzési szemlén való megjelenés alól is felmentetik.

5. A budapesti 4-ik számú, továbbá a pozsonyi 5-ik és a lembergi 11-ik számú cs. kir. hadtest parancsnoksághoz beosztott gyalog-ezredeknek és vadász-zászlóaljaknál, ugy szintén a 16-ik és 25-ik számú vadász zászlóaljánál, a f. évben tavasszal sem a tartalékos tisztek, sem a tartalékos legénység számára fegyvergyakorlatok nem tartatnak. — Hogy ezen csapatok fegyvergyakorlati miképen és

mikor lesznek megtartandók, később fog elhatározatni.

6. A lovasság tartalékába tartozó legénység közül csak a volt egyévi önkéntesek fognak a tavasi időszakban, a 13 napi fegyvergyakorlatra behivatni.

7. Az egészségügyi csapatok azon tartalékos tisztjeinek, a kik a gyalogsági, lovassági tanfolyamot (equitatio) megfelelő sikerrel saját költségükön elvégezték, ezen idő egy tartalék fegyvergyakorlat gyanánt számítatik.

8. A tábori és vartüzér csapatokhoz tartozó tartalékos legénység, a f. évben fegyvergyakorlatra nem fog behivatni.

A fegyvergyakorlatok alól való további felmentéseknek csak a nyilvántartási utasítás I-ső része 41. §-ában, illetőleg II-ik része 26. §-ában felsorolt esetekben van helye. A nyilvánt. avagy nyilvannossági joggal felruházott tanintézeteknél alkalmazott tanárok és tanulók az időszaki fegyvergyakorlatokra való behívásánál ez ében és az eddig fennállott szabály és gyakorlat bir érvényvel.

9. A külföldön tartózkodó, s fegyver (szolgálati) gyakorlatra kötelezett tartalékos tisztek és tartalékos legénység behívása körül kellő figyelem fordítandó arra, hogy az illetők idejekorán értesíttessenek.

10. Előfordulván azon eset, hogy a nyilvántartásra illetékes hatóság területén kívül tartózkodó tartalékos legénységnek azon része, mely a tartózkodási helyükhöz közelebb fekvő hadkiegészítési kerületnél teljesíti a fegyvergyakorlatokat, nem azon időben vonul be, a midőn a fegyvergyakorlatok ezen hadkiegészítési kerületben megtartatnak, hanem azon időben, a mely időre a nyilvántartási illetőségüknek megfelelő csapatokhoz beideztettek, — figyelmesekké teendők az érdekeltek: hogy magok tartoznak tudomást szerezni arról, vajjon a tartózkodási helyükhöz közelebb eső csapatostétnél az időszaki fegyvergyakorlatok mikor veszik kezdetüket, s ott a kellő időben jelentkezni el ne mulasszák.

11. Azon idő, melyet valamely tartalékos vagy huzamosabb időre szabadságot katoná a fegyvergyakorlat ideje alatt esetleg bekövetkezett betegsége miatt katonai kórházban tölt, a fegyvergyakorlat időtartamába nem fog beszámíttatni Fogságbüntetések, melyek a gyakorlatra behívott tartalékos, s huzamosabb időre szabadságot katonákat a fegyvergyakorlat ideje előtti, vagy annak tartama alatti cselekményekért terhelik, a mennyiben a figyelem fenntartása azt megengedi, csak a gyakorlati idő lefolyása után fogabatosíttatik.

12. A legénység azon része, mely ellen büntetés alá eső cselekmények miatt hadbíróági vizsgálat indítatott, ezen vizsgálat befejezéseig, esetleg az egy évet túl nem haladó fogság büntetés ideje alatt is, az illető hadcsapat rendszeresített beke-létszámában fog maradni. (Folyt. köv.)

A debreczeni dalárda a felvidéken.

Korintocza, jul. 20.

A tátrafüredi kirándulások véget értek. Nem mentünk valami vérmes reményekkel s annál fogva nem hagytuk oda elégedetlenül hazánk ezen legkiecsibb fekvésű fűrdőjét. Édes emlékeket hoztak el onnan, melyek még sokáig fognak elni lelkeinkben; szép napok voltak azok, melyekre örömmel fogunk gondolni sokáig.

Mind a három Tátrafüreden egy-egy hangversenyt tartottunk, s ha anyagi siker tekintetében közepes volt is, de a mi az erkölcsi diadalt illeti, az aztán teljes volt. — S hogy hallgató közönségünknek két harmadrésze nőkből állott — hanem a legelőkelőbb körökből — annak megint csak az az oka, hogy ott a férfiak egész nap hajnalról késő éjszakáig a hegyeket mászák, szóval kiránduláson vannak. Nem is lehet ott másképen. Látna azt a gyönyörű panorámát, lehetetlen, hogy annak

utóvégre is mesterré tevő őt. — Egyszer csak egy szép napon nyakába kerítte a görbe hangszert és utána indult a nagyvilágba; hol kisebb, hol nagyobb társulathoz szerződött mikor végre is tapasztalatokat, babérokat szerzven, egy exotikus feleséggel, a kit az Isten is éppen számára teremtet, tért haza.

Hogy azt érthetővé tegyem szabadságot veszek magamnak a hőst és hősnőt tetőtől talpig ugyan, de azért elég röviden bemutatni, mert vannak lenyek, akikről bizonyos tekintetben a legjobb szándék mellett sem lehet sokat mondani, mivel maguk is bizonyos tekintetben keveset érnek. Achilles alacsony, köpczös kis emberke volt, ki csak nagy önmegröltetéssel billegtethette, vagy szavával szólnán, csiklandozhatta hangszert, csak annyiban tűnt fel kissé magosabbnak, amennyiben borzas fekete haja mindig merészen egnek állt. Sötét olaj barna arcját az orr alatt bizonyos serteseprű diszté, melyet ő hízolg büszkeséggel „bajuszának” nevezett, míg társai nem kis boszuságára, valami fekete fogkefehez hasonlították. — Őszintén szólván bizony a tunsur a tisztaság alapszabályaival örökös hadilábon állt.

Ami Bombárdinét illeti, teljes biztossággal állíthatjuk, hogy az ő bölcsőjénél sem voltak ott a gráciák. — A természet nagyon mostoha volt iránta s neki sohasem jutott eszébe, hogy legalább pipere által titkolja el hiányait a világ gunymosolygó tekintete elől.

A személyesített emberi nyugalom s női szeretetreméltóság parodiája volt. — Nyugalmas létnek nyugalmas élvezete tükröződött

egyik vagy másik pontjára ne vágyakoznék az ember. Hiszen mi is azt csináltuk egész nap. A kik nagyobb erőt éreztek lábikráikban, azok megmászák az őt tó vidékét, mások az óriás vízeséshez kapaszkodtak fel, a legtöbbje a tarpataki völgy elragadó látványában gyönyörködött.

Mert elfeledtem megírni, hogy a mint oda meérkeztünk, az idő azonnal kiderült s folyvást a legszebb napokat élveztük, ilyenkor aztán ki állhatna ellenvágyainak, a táj minden szépségén közvetlen közelből gyönyörködhetni. Csakhogy bizony az fáradságos munka, bár a Kárpát-égylet, eléggé nem méltányolható buzgósággal tette és teszi folyvást járhatóbbakká a szebb kilátású helyeket.

Kényelmes ut vezet fel például a 2629 m. magasságu jégvölgyi csúshoz, a tarpataki völgyön fel az őt tóhoz, a 2663 m. magas Gerlachfalvi csúshoz, a 2196 m. magas lengyel nyereghez, a 2453 m. magas nagyszőlői csúshoz stb.

Megjegyzem, hogy az újabb mérés szerint a lomniczi csúcsot, mely 2634 méter magas, lefőzte a gerlachfalvi csúcs, mert ez 2663 méternek találtatott.

Jönnek ide turisták a világ minden tájékaról, de csak kevesek jutnak fel a csúcs legtetőjére, mert vannak rajta olyan helyek, a honnan vissza riad a legtöbb.

De történnek aztán szerencsétlenségek is. Így például e hó 18-án, midőn mi még ott voltunk, egy varsói lengyel gróf akart a lomniczi csúshoz felmászni; a vezetője, erős ifju férfi, egyike volt a legügyesebb kalauzoknak. Az ugynevezett lengyel nyeregben azonban, midőn a gróftot segíteni akarta, fel lába megcsúszott s az iszonyu mélységbe zuhant, a hol szörnyet halt, a grófnak, miután ő is vissza esett, de a mélységbe nem zuhant le, a lába tört el s arcját a sziklák borzasztón összehasogatták — Hát ez így szokott néha-néha megtörténni, de azért mégis akad elég vállalkozó.

E hó 19-én reggel hagytuk oda Tátrafüredet s Poprádnál vasutira ülván, Rózsahegyig mentünk, a hol egy órákor megebédeltünk. Racz Károly majd megjárta utközben, a mennyiben tárczáját Liptó-Szt-Miklóson fejejtette, de igazi cigány szerencséből megkerült s másnap utána küldték.

Utközben megtekintettük a rózsavölgyi papírgyárat, mely nekünk, a kik ilyet nem láttunk, szép látvány volt. Három órai szekerkezés után, midőn már Korintocza felé nyert órányira voltunk, az erdőszél felé vártak bennünket, midőn pedig a fűrdő bejáratához érkeztünk, majdnem az egész fűrdő közönséget ott találtuk a zenekarral odaérkezésünkkor Gelléri Szabó János és Ormay József, utóbbi a fűrdő orvosa fogadtak bennünket igen lelkes szép beszéddel, melyre Márk Endre elnök válaszolt; ezután zeneszó mellett, a közönség folytonos eljenzése mellett vonultunk be szállásunkra.

Kellemesen lepett meg e szívesly fogadtatás bennünket, bárha ennek híjával másutt sem voltunk.

P. G.

HELYI HIREK.

\* A városi közgyűlés. Az 1888. évi jul. 26-án csütörtökön délelőtt 9 órákor, a város-háza nagytermében tartandó rendes bizottsági közgyűlés tárgysorozata: 1. Polgármesteri jelentés 2. Miniszteri rendelet a fumei olasz kiráti és eszak amerikai consulok kinevezéséről. 3. Ugyanaz, mely szerint a házi pénztári mult évi zárszámadás jóváhagyatott. 4. Ugyanaz, a kir. erdőfelügyelőség vezetésében történt változásról. 5. Ugyanaz, a kataszteri költég miként kivétele tárgyában. 6. Ugyanaz, a gazdasági tanintézet épületeinek átvétele és átadására vonatkozólag. 7. Ugyanaz, a debr-

viszsa sovány arczával. — Az ílésen kívül egy szuevedélye sem volt. Elég ha sétálni ment is, tábori széket vitt magával s a menyit a ferje orra vastagságban nyert annyit nyert az övé vékonyságban és hosszúságban.

Nem különbem jellemök is nagy részben egymásra ütött, mindketten ugy nevezett szájjas természetűek voltak, egész nap, csak veszekedtek, verekedtek, és lármaztak.

Kiváló tulajdonuk volt mégis a fukarság s e tekintetben mindkettő valóságos Harpágon.

Sokat lehetne még ezenkívül szólni e kedves pár csemetéről is, de attól felek, hogy próbára teszem türelmüket, annyit mégis mondhatni róluk, hogy e közmondás: „Az alma nem esik messze a fájától” egész teljességben rájuk illik; szóval az egész Bombárdy pereputy oly lármas volt, hogy azt semmiféle házi ur soká meg nem tűrte házában aminek, következtében minden hónapban hurczolkodniok kellett egyik utcából a másikba.

Egyszer aztán a régen összezsugorgatott penzből a város végén egy kis házikót vásároltak, mely éppen elég volt arra, hogy őt feleségével, s a négy kamasszal és a trombitával befogadja.

Faiszinezete világos sárga lehetett valaha, hanem a borzos sártapas, zápor szep-lők és rea bicskázott ákom-bákomoktól annyira ragyás, hogy a vályog akarva vagy nem, szüntelenül lepattogzott. — Ablakai kicsinyek s itt szörös papírfal amott kölyök dunákkal befoltozták. — Ajtai hasadékaik minden audentia nélkül ögyelgett az északi vihar.

A földézetet különféle hivatlan orkánek és fűtési szükségletek derekasan igénybe ve-

fűzes-abonyi vasut építéséhez leendő hozzájárulás iránt hozott közgyűlési határozatra. 8. Ugyanaz, az árva pénzek és értékek kezelése tárgyában kelt közgyűlési határozat felett. 9. Ugyanaz, mely szerint Erdélyi Mihály kedgyija nem engedélyeztetik 10. Az árva ügyek 1888. első felévi állásáról jelentés. 11. A városi peres ügyek mult felévi állásáról jelentés 12. Tanácsi előterjesztés a szervezeti szabályzat kipótlása iránt. 13. Ugyanaz, mely szerint 4 rendbeli felülvizsgálat számadás felmentési vélemenyvel terjesztetik elő. 14. Ugyanaz, beltelek eldarabolhatási engedélyt kerő folyamodásokra 15. Ugyanaz, 1000 frt póthitelnek szena kaszálásra leendő meg-szavazása iránt 16. Ugyanaz, a ref. egyház által építendő tanácsház telke utcavonalának megállapítása tárgyában. 17. Ugyanaz, nyugdíjaztatások jóváhagyása iránt. 18. Ugyanaz, a segesvári ref. egyház segélyezése tárgyában. 19. Ugyanaz, szabadságot kerő tisztviselők folyamodásaival. 20. Ugyanaz, az 1887-ről szóló polgármesteri évi jelentés kíséretében. 21. Ugyanaz, telepedési díjak elengedése, esetleg mérséklése iránti kérvényekre. 22. Ugyanaz, a mátai biztos és külső állatorvosok számára készült szolgálati utasítás megállapítása iránt 23. Polgárosítás iránti kérvények. 24. Bábaoklevél kihirdetése. Debreczen, 1888. julius 22. S i m o n f f y I m r e, kir. tanácsos, polgármester.

\* Népesedés. Jul. hó 3-ik felében született városunkban: I. R e f o r m á t u s: törvényes 6 fiu, 17 leány, — törvénytelen 6 fiu, 1 leány, együtt: 30. Halvaszületett 1 fiu. Egybekelt 4 pár. II. E v a n g e l i k u s = 0. III. R ó m k a t h ó l i k u s: törvényes 4 fiu, 2 leány, — törvénytelen 1 fiu, 1 leány, — együtt: 8. IV. Z s i d ó: törvényes 5 fiu, 1 leány, — együtt: 6. — É l v e s z ü l t e k ö s z e s z á m a: 44, — melyet ha egybevetünk az elhaltak számával (29), a szaporodás = 15.

\* Öngyilkosság. E szomorú rovat alandó jelleggel bir a debreczeni lapokban. — Megiejtethen talány, hogy éppen e jó mának nevezhető városban történik annyi öngyilkosság, melynek ismét újabb áldozata van. P é n t e k M i h á l y, ismert születésű, 46 éves, ref vallásu, nőtlen, vagyonatlan mérészorosság, ki a 3164 sz. a. hazban lakott, a mult heten elhun. A házbelieknek nem tűnt fel e dolog, mert Pentek Mihály napszámra szokott volt járni s csak késő ejel tért haza, kora reggel pedig ismét eltávozott lakásáról — A házigazda azonban, az udvari hátsó kis szobában, hol Pentek lakott, gyanus bűzt vet észre, s a szoba ajtaját, mely belülről be volt csukva, tegnap reggel feltörtette. Ekkor azonban még senki se ment be a szobába, hanem előbb jelentést tettek az 1-ső ker. rendőr alkapolányoságnál, honnan Hajdu Gyula alkapolány Dr. Szeőke István orrossal a helyszínre sietett. A szobából oly rettenetes bűz áradt ki, hogy mindaddig nem lehetett belepni, míg karbol-por nem hozattak. Ekkor a belépők előtt rémes látvány tárult fel: — Pentek Mihály ott függött a gerendába vert erős szegen felakaszva. Hullaja már egészen meg volt feketedve s a feloszlásnak indult hullá terjesztette a rettenetes szagot. Az orvos konstatalta, hogy Pentek már valószínűleg a mult szerdán akasztotta magát s azóta ott függött a szegen. A hullán kiterőszak nyomai nem voltak láthatók s ezen körülmény, valamint az is, hogy — a sz o b a - a j t ó b e l ü l r ő l v o l t b e z a r v a, feltétlenül a mellett bizonyít, hogy a szerencsétlen önmaga vetett véget életének. E miatt a hullát fel sem boncolták, hanem egyenesen beszállították a czelegled-utcai temető halottas kamrájába, honnan ma temették el. Az öngyilkosság oka valószínűleg a nyomor volt. Pentek ugyanis ezeltől pár évvel mintegy 7-8000 frtot örökölt, e szép összeget azonban miha mar elverte, s utóbbi időben, miután külö-

A „DEBRECZENI” TÁRCZÁJA.

A frakk

— Brentano. — Ford. Ifj. Publik Ernő.

A ténurat Bombárdynak hívták. De az ég szerelméért, kerdik talán önök, hogy lehet már kétlabu eszes érteki földi lenyt Bombárdynak nevezni? Pedig valóban ez volt hősönnnek neve s valahányszor lelki szemeim előtt feltűnik képe, mindinkább érvényesebbe válik bennem azon meggyőződés, hogy ezt az embert nem is hívhattak volna masként, sőt egyáltalában az anyatermesztet csakis így és nem másként teremthet őt, az ő Bombárdyok szapora nemzetségéhez méltóvá.

A ténur a legrecsegőbb trombitát fújta a színházban.

Ez a szerszám a családban fíról-fíra szállt — akik mindannyian gyógyíthatlan musicális örültségben szenvedtek s tragikus véget értek; nevezetesen Bombárdy Bendegúz hősöm nagy-atyja, száraz heptikának esett áldozatul, atjja pedig, a bőgő nagy mestere, valami nagy emeletéről esett le véletlenül s csontjait törte.

Beke lengjen poraik felett. Ezek után következett Bombárdy Achilles. Talán mondanom sem kell már, hogy ő is ama öröklött rézszerszámot fújta, csakhogy ám több művészi képességgel, mint dicső elődei.

Természetesen ő is kontár volt kezdetben, de a derekas tanulmányozás, gyakorlás

ben se fol-

ral küzdöt

nyelmség

\* Dr.

reskedelm

gatója, hiv

siker kor

demiánkat

haladó kor

\* Da

a felvidek

eddigieké

za. Miután

érkezett,

Daláraink

ugyan, de

a felvidek

gyönyörü

dozták.

\* Or

után az

Norbert v

ren való

mert azek

csi állam

Munkácsr

1848 dik

tőne aajt

főleg bef

alakításá

törzstisz

ben e fol-



## Margitszigeti gyógy-fürdő.

Budapest főváros közvetlen közelében

35° R. meleg ártézi forrás, porcellán-, márvány-, kád- és kőfürdők zuhany-készülékkel, nagyszerű kert, 300 teljes kényelemmel berendezett szoba, árszállás terem, kül- és belföldi lapok, telefon, távirda összeköttetéssel, naponta zene.

**Kóralakok, melyek ellen a margitszigeti hévíz kedvező eredményel használtatott:**

Köszvény, az ízületek, izmok, csontváza, ideghüvely, idült csúsz. A csúsz, köszvény, erómi behatások, typhus után fellépő hűdés, zsabák, csontbántalmak, csont-szűt, ízületi bajokat és kútsértéseket követő elváltozások. Fájdalmas heggek, merevség hűdés, borbántalmak, vizeleti nehézségek, méh- és hüvely-bántalmak. Még arra is figyelmeztetjük a t. cz. közönséget, hogy a szigeten Dr. Barde-fő legújabb rendszerű villamos fürdő rendezettek be, melyek a köszvényes, osztoz és ideges bántalmak, valamint a hűdés és az ischiásnál a fürdészetben igen hathatós segéd gyógyeszközt képez. A hévíz belsőleg eredményel használtatott: idült gyomorhurutnál és alhasi pangásoknál. A szigeten van gyógyszerár, ellátva mindenü ásványvizel. Rendelő orvos: **Dr. Verzár.**

Bérléteknél úgy a fürdő, mint a menetjegyek együttes váltásánál átleengedés.

A szigeten lakó fürdővendégek a fürdő használatnál és a menetjegyeknél előnyben részesülnek. A fővárossal órákért kétszer közlekedés.

**A fürdő-idény tartama május 1-től október 1-ig.**

A lakások megrendelése: a szigeten a felügyelőségi irodában.  
Budapest 5880 **A margitszigeti felügyelőség.**

# MARGIT

GYÓGYFORRÁS,

## MAGYAR SELTERS

Vegyelve a budapesti m. kir. egyetemen. Sasencs végyi kőzetből, hevíz-szábad, de gazdag, félig kőzett szén-sav-tartalma kiváló hatásnak bizonyult különösen tüdőgyógyászati szempontból a hoi a szabadonnyv csekélyebb jelölte megújja a beteg a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a helyi kőzeti szén-sav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testre való gyors és bizos felvételét eszközöli. Ezen tulajdonságának köszönhető a Margit-forrás azon kiváló előnyös is, hogy a h. l. szabadonnyv-tartalmában erősebb ásványvizek, mint a **Selters-leichenbergi, tündübjókban, különösen tündüvörzseknél**

**A tüdőbeteg** klimatikus gyógyintézetében, különösen a leglátogatottabb Gőrborsdoriban, a Margit-víz otthonosá vált. — Orvosi tekintélyeink Budapestén: **Dr. Korányi, Dr. Gebhardt, Dr. Navrátil, Dr. Poór, Dr. Kéty, Dr. Barbás; Bécsben: Dr. Bamberger, Dr. Duschek** stb. a legjobb eredményel alkalmazták a légző-, omészti- és húgyszervek általános burutos bántalmainál.

## Mint ivóvíz

prőservatív-gyógyszernek bizonyult legközelebb Tricst-Fiumében KOLERA megbetegedés ellen a

**„MARGIT“ borral használva a legegészségesebb ital!**

## ÉDESKUTY L.

Kizárólagos főraktár **ÉDESKUTY L.** m. kir. és osztr. k. udv. ásvány-víz-üzemeltető, Budapest.

Ugyiszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

94

423.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat

### ÁRJEGYZÉKE

helyben kötelezettség nélkül és a m. e. s. aprilis hó 18-án Budapesten tartott általános magyar malom-gyűlésen megállapított s. m. évi június 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módokatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Késspénzfizetés mellett, zsákkal együtt	100 kité.
AB. Asztali dara nagy és aprószemű	15.60
C. Szinte „ közepszerű	14.60
0. Kinyálisz	14.80
1. Láglisz	14.20
2. Montisz	13.40
3. Zsemlyesz 1-ső rendű	13.—
4. „ 2-od	12.20
5. Fehér kenyérlisz 1-ső rendű	11.40
6. Szinte „ 2-od	10.60
7. Közép kenyérlisz 1-ső	10.20
8. Szinte „ 2 od	9.60
8 1/2. Barna „ 1-ső	8.80
8 1/2. Szinte „ 2-od á 70 kg.	7.20
9. Láblisz „ 70	6.—
10. Veres liszt „ 50	—
11. Finom korpa zsákkal	50 „ 3 40
12. Durva korpa zsákkal á 50 kg	3 —

A finom és durva korpa árából eddig engedélyezte 5%-től engedmény a felemeltett egyezmény folytán m. é. június 1-től fogva szintén beszüntetett. Debreczen, 1888. július 22.

### ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Debreczen sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tétetik, miszerint a város tulajdonát képező nagyerdői vendéglő a fürdő házzal és gőzfürdővel s az ezekhez tartozó alkatrészekkel, továbbá az ugynevezett Dobos pavillonnal — s ennek felszerelvényeivel együtt, folyó 1888. évi november hó 1-től hat évre, tehát az 1894-ik évi október hó 31-ig.

Továbbá az árokréti 103 hold föld a folyó 1888. évi október 1-től 3 évre, tehát az 1891-ik évi október 1-ig folyó 1888-ik évi augusztus 7-ik napján d. e. 10 óraker a városház nagytermében tartandó nyilvános árverésen, a város számvevő hivatalánál megtekinthető feltételek mellett haszonbérbe fognak adatni.

Miről az árverelni óhajtok azzal értesítetnek, hogy a kikiáltási árak 10%-át bánompénzül, az árverelő bizottság kezéhez késpénzben letenni tartoznak.

Debreczen, 1888. július 12.

**A városi tanács.**

### Első bécsi varázs-készülékek gyári raktára.

Messzelató: a legjobb és legkényelmesebb eszköz, minden sétatálcára megerősíthető. 1 ft 25 kr, 1 ft 75 kr 2 ft 50 kr.

Camera obscura, optikai rajzoló-készülék, melylyel természet utáni tájképek, épületek stb. pontosan lerajzolhatók. 1 ft 75 kr, 2 ft 90 kr, 4 ft 50 kr 10 ft.

Önműködő evező (szeszűtés nélküli), utánozza az evező természetes mozgását és ugyanazt viszi végbe a vizen. Darabonként 75 kr, 2 ft 2 ft 50 kr.

Miniatur-gőzhajó (-szesz fűtéssel) 2 ft 50 kr, 4 ft 50 kr, 6 ft 50 kr 11 ft.

Hadi hajó 4 ágyuval 8 ft 50 kr, 12 ft.

Fényképező készülék, minden vegytani szükséglettel ellátva, rendkívül praktikusan összeállítva 16 ft, 25 ft, 45 ft 63 ft.

A kerti idényre: Léghajók, lampionok és kerti tuzijátékok, különösen szép bengáliai tüzek.

A művészek és műkedvelők számára a varázs-készülékekről, érdekes apróságokról, gőzgépekről, elektrikus készülékekről szóló illusztrált főkatalógusok 20 ft postabélyeg beküldése mellett szétküldetnek. Kivánatos katalógus ingyen adatik.

**R KLINGL**  
Bécs, I. Maisederjasse N. ro 2.

### HIRDETMÉNY.

A h.-bösszörményi volt kertileti székház kijavítási ács, kőműves, és vegyes munkáira 687 frt 03 kr költségvetés keretén belül a Hajdúvármegye székesháza kis tanács-termében f. é. augusztus hó 2-ik napjának d. e. 9 órájára ezennel zárt ajánlati verseny tárgyalás hirdettetik, s erre a vállalkozni kívánók azzal hivatnak meg, hogy a jelzett időben 50 kros bélyegjeggyel, 5% késpénz, vagy óvadékképes értékpapírból álló biztosítékkal ellátott, s kellően lepecsételt ajánlataikat az alispáni kiküldöttnek adják át. — A költségvetés, árelemzés és műszaki leírás a megyei kir. államépítészeti hivatalnál eleve bármikor megtekinthető.

Debreczen, 1888 július 20.

**Rázsó Gyula**  
alispán.

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI-MUNKÁK FELVÁLLALTATNAK.

### KUTASI IMRE

KÖNYV- és KÖNYOMDÁJA

Debreczenben, Főpiacz. Sz. Nagy Károly ház.

Ajánlja magát mindenféle

## KÖNYV- és KÖNYOMDAI MUNKÁK

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hirlapokat és folyóiratokat minden nyelven,

ét-bor- és árlapokat; dísműveket

arany- ezüst és színnyomatban; a törvénykezéshez megkivántató

\* ROVATOZOTT IVEKET; \*

diszes egybekelési- és látogató-jegyeket.

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjutányosabb árban eszközöltetnek.

**A papir gyári árban számíttatik.**

HIRDETESEKET a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ cz. hirlapban legolcsóbban számítva közzéteszek.

KUTASI IMRE könyv- és könyomda tulajdonos.

**DEBRECZENBEN, Főpiacz SZ. NAGY KÁROLY ház.**